

# 院校“上新” 专业组细化 2024 高校招生变化逐个数

2024年,全国高考报名人数达1342万人,比去年增加51万人。在广东,高考报名人数也高达76.8万人,实际参加考试72.1万人。随着高考放榜日期临近,志愿填报这另一考验也将随之而来。今年在广东招生的各大高校有何新变化?招生录取政策是否有不同?填报录取方面又有哪些需要注意的?记者根据最新发布的招生情况进行了梳理,一起来看看吧! ■新快报记者 王娟

### 新设、升格、更名…… 多所高校花样“上新”

6月5日,广东省教育厅宣布重磅消息——“广东高校新设+1、更名+1、升格+1、本科职业学校+1”。此前,根据《中华人民共和国高等教育法》《普通高等学校设置暂行条例》等有关规定以及第八届全国高等学校设置评议委员会考察评议结果,经教育部党组会议研究决定,同意设置深圳理工大学、肇庆医学院、广东轻工职业技术大学,同意佛山科学技术学院更名为佛山大学。

据介绍,新设立的深圳理工大学,为一所公办普通本科学校。定位为新型研究型大学,着重开展基础性、前沿科学技术研究,培养拔尖创新人才,首批设置神经科学、生物技术、药学、计算机科学与技术、材料科学与工程、生物医学工程等6个普通本科专业。

今年,佛山科学技术学院正式更名为佛山大学。该校为公办普通本科学校,以本科教育为主,同时开展研究生教育。肇庆也多了一所公办普通本科学校——以肇庆医学高等专科学校为基础设立肇庆医学院。学院为公办普通本科学校,首批设置护理学、药学等2个普通本科专业。

值得一提的是,广东今年又多了一所本科职业院校,以广东轻工职业技术学院为基础设立广东轻工职业技术大学。学校为公办本科层次职业学校,首批设置现代精细化工技术、合成生物技术、软件工程技术、机械电子工程技术、产品设计、现代物流管理等6个普通本科专业。

此外记者还从省教育考试院官微获悉,香港城市大学在大湾区举办的合作大学——香港城市大学(东莞)今年将首年在粤招生,有计算机科学与技术、智能制造工程、能源与动力工程、材料科学与工程等四个本科专业招生,报考方式为高考统招。选科要求为首选科目物理,再选科目化学。

### 高水平运动队、高水平艺术团 招生政策有变

今年是高考体育考试改革的重要之年,2024年,高水平艺术团招生和高水平运动队招生都有了新变化。

2024年起,高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔,由相关高校从在校生中遴选培养。

同时,对高水平运动队的招生政策变化也比较显著。报考条件方面,2024年起,符合广东高考报名条件且获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号者方可以报考高水平运动队。2027年起,符合广东高考报名条件且获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号且近三年在国家体育总局、教育部规定的全国性比赛中获得前八名者方可以报考高水平运动队。

文化成绩要求也进一步提高,2024



■学生们释放紧张情绪、放松身心。新华社发



■为考生加油鼓劲。新华社发

年起,高水平运动队考生文化考试成绩全部使用全国统一高考文化课考试成绩。报名考生均须参加全国统一高考。招收高水平运动队的“世界一流大学建设高校”,对考生的高考成绩要求须达到广东本科录取最低控制分数线;其他高校对考生的高考成绩要求须达到广东本科录取最低控制分数线的80%。不过,教育部的文件也明确,对于体育专业成绩突出、具有特殊培养潜质的考生,高校可探索建立文化课成绩破格录取机制。

报考运动队的考生,应在规定时间内按要求参加对应项目专业测试。所有项目专业测试全部实施全国统考,高校不得再组织相关项目的校考。

录取中,高考文化课成绩不低于高校相关专业在生源省份录取分数线下20分的考生,可录取至对应的普通专业;其余考生限定就读体育学类专业,原则上不得转到其他类专业就读。

### 取消广播电视编导类统考 新增戏曲类专业省际联考

2024年,广东高考艺考统考迎来重大改革,英语听说及音乐类、舞蹈类、表(导)演类、播音与主持类、美术与设计类、书法类、体育类专业实行全省统一考试,取消广播电视编导类统考。艺体类考生考试科目为在普通类(物理)或普通类(历史)考试科目的基础上加考专业省统考(其中戏曲类专业为省际联考)。

2024年起,各省(区、市)省级统考对音乐类、舞蹈类、表(导)演类、播音与主持类、美术与设计类、书法类等科类基本实现全覆盖,戏曲类实行省际联考。

艺体类本、专科录取控制分数线依据考生文化分、专业省统考成绩等因素,结合生源情况综合考虑,分不同专业类别,分别划定文化分和专业省统考成绩分数线。戏曲类省际联考本科层次单独划定文化分数线,专科层次划定

文化分和专业省际联考成绩分数线。

今年,取消了普通高校高水平艺术团招生。在艺术类院校的录取中,取消了“统考合格”“校考”类别。2024年,艺术类专业招生分为统考、统考合格基础上的校考(以下简称“统考+校考”)以及戏曲类专业省际联考三种类别。

其中“统考+校考”及本科层次戏曲类专业省际联考安排在提前批次录取,实行顺序志愿,依次按“统考+校考”、戏曲类专业省际联考顺序投档。“统考”及专科层次戏曲类专业省际联考实行平行志愿,录取工作与普通类本专科专业同批次录取。

### 部分高校专业的选科 要求更细致

对即将步入大学的高考生来说,选择适合自己的专业和高校是志愿填报中最重要的一环。新高考改革后,高校招生专业的选科科目要求也更明确,考生也可以更明确自己的学科方向。具体来说,各高校会根据自身的办学定位、专业培养目标来确定各个专业的选科科目。志愿填报前,提前了解自己心仪高校和相关专业的选科要求,十分重要。

记者通过梳理部分高校已经发布的招生信息发现,2024年不少在广东招生的高校对专业选科科目要求今年有所调整,选科要求更加具体。部分高校明确对报考理工类、医科类专业的选科科目要求调整为必选“物理+化学”。比如,广东以色列理工学院、香港科技大学(广州)招生的本科专业在新高考省(市)招生的选科科目要求调整为必选“物理+化学”,也有不少高校物理类的选科要求从去年的“物理+不限”变成了“物理+化学”。多位高校招生办相关负责人提醒,对于各大高校招生计划、选科要求等方面的变化,考生和家长在填报志愿时需密切关注。